

2135 榮耀、主的道和祈求、喜樂與合一 - 約(17)1-26 (旋風著)
(經文除了特別註明外，是基於和合本。)

首先，我們將交通神的榮耀，和耶穌基督的榮耀。第二，我們談到主的道的來源和祂為使徒們的祈求。第三，使徒們將見主從死裏復活，會將充滿著主所賜不能奪去的喜樂。最後看到祂為相信祂的人祈求，使他們在祂裏面合而為一，我們要做的是彰顯出來祂所賜的合一，也討論了一個相關的問題，就是按聖經的說法，有一段時間，聖靈和邪靈會同時存在於基督徒身上。

1. 榮耀的父神和耶穌基督

『耶穌說了這話，就舉目望天說：「父啊，時候到了，願你榮耀你的兒子，使兒子也榮耀你。正如你曾賜給他權柄，管理凡有血氣的，叫他將永生賜給你所賜給他的人。認識你獨一的真神，並且認識你所差來的耶穌基督，這就是永生。我在地上已經榮耀你，你所託付我的事，我已成全了。父啊，現在求你使我同你享榮耀，就是未有世界以先，我同你所有的榮耀。』(約翰福音 17:1-5)

關於榮耀，這和世人想得是多麼不同，我們看看耶穌復活後是怎麼說的？耶穌對他們(去以馬忤斯的二門徒)說：「無知的人哪，先知所說的一切話，你們的心信得太遲鈍了。基督這樣受害，又進入他的榮耀，豈不是應當的嗎？」(路加福音 24:25-26)這是指耶穌釘十字架而榮耀了父神，『他本有神的形像，不以自己與神同等為強奪的，反倒虛己，取了奴僕的形像，成為人的樣式。既有人的樣子，就自己卑微，存心順服，以至於死，且死在十字架上。』(腓立比書 2:6-8)所以耶穌在道成肉身前本是與神同等的。再就這節經文來看，『父啊，現在求你使我同你享榮耀，就是未有世界以先，我同你所有的榮耀。』(約翰福音 17:5)這不是很明顯的說，在沒有時間之前，祂是與父神同尊同榮的。

因為祂是道成肉身的完全的人，所以會這樣說，『我現在心裏憂愁，我說甚麼才好呢？父啊，救我脫離這時候，但我原是為這時候來的。父啊，願你榮耀你的名。』當時就有聲音從天上來說：「我已經榮耀了我的名，還要再榮耀。」(約翰福音 12:27-28)如果祂在道成肉身的這段期間是用祂的神性，怎麼會心裏憂愁？是的，祂知道自己為這時候而來，因此是心甘情願的如此受死，榮耀了父的名。祂一生都順服神，如經文所說，『...父怎樣吩咐我，我就怎樣行。...』(約翰福音 14:31)祂在上十字架前的客西馬尼園，俯伏在地禱告時不就是這麼說嗎？『我父啊，倘若可行，求你叫這杯離開我；然而，不要照我的意思，只要照你的意思。』(馬太福音 26:39)

我們要強調，在祂道成肉身這段時間中，祂是人子，『並且因為他是人子，就賜給他行審判的權柄。』(約翰福音 5:27)『所以神將他升為至高，又賜給他那超乎萬名之上的名，叫一切在天上的、地上的和地底下的，因耶穌的名無不屈膝，無不口稱耶穌基督為主，使榮耀歸與父神。』(腓立比書 2:9-11)神有絕對的主權，祂是這樣定規了，當我們稱

耶穌基督為主時，就是榮耀歸與父神了！聖經是神所默示的，我們實在是不要強解聖經，照著聖經的教導去遵行。

耶穌也不是沒有在人間有父賜給祂的榮耀，我們看祂做的事情就知道這點，祂自己說，『就是瞎子看見，瘸子行走，長大痲瘋的潔淨，聾子聽見，死人復活，窮人有福音傳給他們。』(馬太福音 11:4-5) 不只是如此，祂也行了各樣的神蹟如如五餅二魚般，有些事甚至明說了是為叫祂得榮耀而有的。譬如當耶穌使拉撒路從死透中復活的時候之前，曾這樣說過，『...這病不至於死，乃是為神的榮耀，叫神的兒子因此得榮耀。』(約翰福音 11:4) 祂的生命不會因人間得到的榮耀而改變的，祂仍然是『我心裏柔和謙卑，...』(馬太福音 11:29) 通常一個人在世上得到這麼大的榮耀是很容易驕傲的，而祂沒有，是祂本有謙卑的生命，我們的標杆是要模成祂的形像(參羅馬書 8:29)。

接著就說到祂奉差遣在人間的任務是，『認識你獨一的真神，並且認識你所差來的耶穌基督，這就是永生。』(約翰福音 17:3) 我們分享過，在道成肉身的這段時間是有一個次序的，父差子，子不去，聖靈不來。祂並很清楚的說，『我在地上已經榮耀你，你所託付我的事，我已成全了。』(約翰福音 17:4) 祂也說明了祂的確在道成肉身這段時間是在虛己，因祂是三位一體的神中的一位，在創世以前是和神同尊同榮的。

2. 耶穌的道的來源和祂的祈求

『你從世上賜給我的人，我已將你的名顯明與他們。他們本是你的，你將他們賜給我，他們也遵守了你的道。如今他們知道，凡你所賜給我的，都是從你那裏來的。因為你所賜給我的道，我已經賜給他們。他們也領受了，又確實知道，我是從你出來的，並且信你差了我來。我為他們祈求，不為世人祈求，卻為你所賜給我的人祈求，因他們本是你的。凡是我的都是你的，你的也是我的，並且我因他們得了榮耀。從今以後，我不在世上，他們卻在世上，我往你那裏去。聖父啊，求你因你所賜給我的名保守他們，叫他們合而為一，像我們一樣。我與他們同在的時候，因你所賜給我的名保守了他們，我也護衛了他們；其中除了那滅亡之子，沒有一個滅亡的，好叫經上的話得應驗。』(約翰福音 17:6-12)

祂明顯的說祂已經完成了任務，那些賜給祂的屬神的人，一個都沒有失落，並遵行了祂的話，就是賜給他們的神的道，且確實知道和相信耶穌基督是奉神差遣而來。我們在這裏要強調知道和相信是不同的兩件事，經文說，『可見信道是從聽道來的，聽道是從基督的話來的。』(羅馬書 10:17) 可以光是聽道而知道但不遵行，遵行道的人才是真正相信的人。

在這裏祂是為他們祈求，但不是要他們離開世上，而是要保守他們，在地上作祂的見證，就如經文所說，『但聖靈降臨在你們身上，你們就必得着能力；並要在耶路撒冷、猶太全地和撒馬利亞，直到地極，作我的見證。』(使徒行傳 1:8) 他們也的確是雖知會因此而擺上生命，卻雖仍一路往前。以彼得為例，耶穌是已告訴了他，『我實實在在地告

訴你：你年少的時候，自己束上帶子，隨意往來；但年老的時候，你要伸出手來，別人要把你束上，帶你到不願意去的地方。』(約翰福音 21:18)『耶穌說這話，是指着彼得要怎樣死，榮耀神。…』(約翰福音 21:19)

這是在最後的晚餐中，當賣主的猶大出去後(參約翰福音 13:30)，在分離的禱告中對十一個使徒說的一些話，我們就看看他們是如何被選出的？『那時，耶穌出去，上山禱告，整夜禱告神。到了天亮，叫他的門徒來，就從他們中間挑選十二個人，稱他們為使徒。』(路加福音 6:12-13)這裏面是包括了賣主的猶大，祂明知猶大會賣祂，作為一個人，只能整夜去禱告確定如此，最後是順服了神，所以會說，『我與他們同在的時候，因你所賜給我的名保守了他們，我也護衛了他們；其中除了那滅亡之子，沒有一個滅亡的，好叫經上的話得應驗。』(約翰福音 17:12)

當經上的話應驗時，救恩的計劃就開始成就了，所以祂在十字架會『...說：「成了！」便低下頭，將靈(魂，原文沒這字)交付神了。』(約翰福音 19:30)第三日的復活，就這麼完成了救恩，『耶穌被交給人，是為我們的過犯；復活，是為叫我們稱義。』(羅馬書 4:25)『所以我們藉着洗禮歸入死，和他一同埋葬，原是叫我們一舉一動有新生的樣式，像基督藉着父的榮耀從死裏復活一樣。我們若在他死的形狀上與他聯合，也要在他復活的形狀上與他聯合。』(羅馬書 6:4-5)

這就是洗禮的意義，我們分享過在一般的情況下，是要如大使命所說受洗的，『所以你們要去，使一切外國人都做門徒，給他們施洗，歸於父子聖靈的名。』(馬太福音 28:19，呂振中譯本)耶穌也作了我們的榜樣，『耶穌回答說：「你暫且許我，因為我們理當這樣盡諸般的義。」於是(施洗)約翰許了他。耶穌受了洗，隨即從水裏上來。...』(馬太福音 3:15-16)但也有特例，和耶穌同釘十字架的一位強盜是真信了，但他那裏有機會受洗，『耶穌對他說：「我實在告訴你：今日你要同我在樂園裏了。」』(路加福音 23:43)他是死後到了樂園，但聖經從來都沒有像有些人所相信的，每個基督徒都是死後到樂園去等候白色大寶座的審判。

3. 喜樂、神真理的道、和奉差遣

『現在我往你那裏去，我還在世上說這話，是叫他們心裏充滿我的喜樂。我已將你的道賜給他們。世界又恨他們，因為他們不屬世界，正如我不屬世界一樣。我不求你叫他們離開世界，只求你保守他們脫離那惡者。他們不屬世界，正如我不屬世界一樣。求你用真理使他們成聖，你的道就是真理。你怎樣差我到世上，我也照樣差他們到世上。我為他們的緣故，自己分別為聖，叫他們也因真理成聖。』(約翰福音 17:13-19)

現在是耶穌告訴他們即將發生的事情，所以他們知道關於祂說的預言都是真的，因而心中充滿了喜樂，且『...這喜樂也沒有人能奪去。』(約翰福音 16:22)祂因世人恨祂而上十字架，當然也恨那跟隨祂而不屬世界的人。祂的時候到了即將離去，祂差遣了他們，

知道他們必須仍在世作祂的見証，因此只祈求神在他們時間未到的時候，保守他們脫離那惡者撒但。

我們要強調時間到了的這點，因為世人通常以為長壽就意謂著有神的保守，不是這樣的！新約就很明顯的告訴我們，使徒雅各相當年輕就過世了，經文說，『那時，希律王下手苦害教會中幾個人，用刀殺了約翰的哥哥雅各。』(使徒行傳 12:1-2) 但『在耶和華眼中，看聖民之死極為寶貴。』(詩篇 116:15) 難道是耶穌的祈求沒有成就嗎？不是的，是雅各的時間到了。為什麼這樣說呢？在啓示錄 21:2，我們看見聖城新耶路撒冷由神那裏從天而降，『城牆有十二根基，根基上有羔羊十二使徒的名字。』(啓示錄 21:14) 雅各的名字是大有榮耀的在其中，這也說明了什麼時候會死，是神在安排時間，神對於死的看法是和世人很不相同。

舊約中有一個這樣的例子，在約西亞做了許多順服神的好事後(參列王紀下 22 章)，耶和華也曾這樣告訴過他，『我必使你平平安安地歸到墳墓，到你列祖那裏；…』(列王紀下 22:20) 但最後是，『約西亞年間，埃及王法老尼哥上到幼發拉底河攻擊亞述王，約西亞王去抵擋他。埃及王遇見約西亞在米吉多，就殺了他。』(列王紀下 23:29) 這不是平平安安的死，難道是耶和華的允許是假的嗎？不是的！我們來看看約西亞最後是如何的在做，『約西亞卻不肯轉去離開他(埃及王尼哥)，改裝要與他打仗，不聽從神藉尼哥之口所說的話，便來到米吉多平原爭戰。』(歷代志下 35:22) 尼哥本來要的爭戰和他一點關係也沒有，神也警告過他，他仍要強出頭，神用的是回授策略，如經文所說，『義人若轉離義行而作罪孽死亡，他是因所作的罪孽死亡。再者，惡人若回頭離開所行的惡，行正直與合理的事，他必將性命救活了。』(以西結書 18:26-27) 祂的確是給了約西亞一個機會而他選擇了不要，這能怪神嗎？

新約也是一樣，『他願意萬人得救，明白真道。』(提摩太前書 2:4) 救恩的計劃是給了人一個機會，而人有自由意志，可以選擇信或不信！實在是不要硬著心，違背神的意願而自找死路。結論是除非三位一體的神願意告訴我們，祂安排的時間是我們無法知道的，因『隱秘的事是屬耶和華我們神的，惟有明顯的事是永遠屬我們和我們子孫的，…』(申命記 29:29)

4. 要彰顯出來祂所賜的合一

『「我不但為這些人祈求，也為那些因他們的話信我的人祈求，使他們都合而為一。正如你父在我裏面，我在你裏面，使他們也在我們裏面，叫世人可以信你差了我來。你所賜給我的榮耀，我已賜給他們，使他們合而為一，像我們合而為一。我在他們裏面，你在我裏面，使他們完完全全地合而為一，叫世人知道你差了我來，也知道你愛他們如同愛我一樣。「父啊，我在哪裏，願你所賜給我的人也同我在那裏，叫他們看見你所賜給我的榮耀。因為創立世界以前，你已經愛我了。「公義的父啊，世人未曾認識你，我卻認識你，這些人也知道你差了我來。我已將你的名指示他們，還要指示他們，使你所愛我的愛在他們裏面，我也在他們裏面。」』(約翰福音 17:20-26)

這裏明說了祂不只為使徒們祈求，那祈求也同樣是為我們的，所以祂給我們一個機會得到救恩，但人有自由意志可以做自己的抉擇。這裏也提到祂已賜給我們祂的榮耀和合一，看到了祂先和父神合一，而我們才能在祂裏面合一。是的，我們要能先相信祂以聖靈的方式在我們裏面，就是說基督徒的身子就是聖靈，像經文所說，『豈不知你們的身子就是聖靈的殿嗎？這聖靈是從神而來，住在你們裏頭的；並且你們不是自己的人，因為你們是重價買來的，所以要在你們的身子上榮耀神。』(哥林多前書 6:19-20)我們要追求的是和耶穌合一，模成耶穌的形像(參羅馬書 8:29)，有耶穌的生命。但要注意一點是，別人不聽你的话並不代表你沒有生命。我們的生命不會超過耶穌的，想想耶穌道成肉身時有多少人聽祂呢？我們要做的是要有一個能聽的耳，能分辨，所以聖經常說，有耳可聽的，就應當聽！如在啓示錄中所提到的七個教會一樣。

這裏就有了一個常有的問題，既然聖靈內住在基督徒裏面，是不是同時有邪靈在基督徒裏面呢？依照聖經的說法，答案是會有的，為什麼呢？在我們討論這問題之前，我們必須指出這裏的邪靈不是指鬼，鬼是指從外來而進入身體裏的，所以有驅鬼的。這就是如經文所說，『他們來到海那邊格拉森人的地方。耶穌一下船，就有一個被污鬼附着的人從墳塋裏出來迎着他。』(馬可福音 5:1-2)我們看到耶穌那時是在驅鬼，『...因耶穌曾吩咐他說：「污鬼啊，從這人身上出來吧！」』(馬可福音 5:8)鬼是撒但的差役沒錯，這裏的邪靈是指住在我們身上的撒但差役，不是從外來的。順便一提的是聖經描述那被污鬼附着的人，『那人常住在墳塋裏，沒有人能捆住他，就是用鐵鏈也不能。』(馬可福音 5: 3)即使如此，『他遠遠地看見耶穌，就跑過去拜他，』(馬可福音 5: 6)如果這人完全被污鬼所擁有，他是不會這樣做的，所以我們可以看到這人仍有自由意志，可以做選擇！這是新約中描述被污鬼附著最厲害的人，因此可見人是不會被污鬼完全所擁有的，難怪雅各會說，『...你們要順服神。務要抵擋魔鬼，魔鬼就必離開你們逃跑了。』(雅各書 4:7)

我們就先看看罪是怎麼來的，是因撒但引誘夏娃成功，而使亞當選擇不順服神而來，所以經文說，『這就如罪是從一人(亞當)入了世界，死又是從罪來的，於是死就臨到眾人，因為眾人都犯了罪。』(羅馬書 5:12)這就說明了罪是由撒但而來。

撒但是不能如神般無所不在的，所以當『耶和華問撒但說：「你從哪裏來？」』撒但回答說：『我從地上走來走去，往返而來。』(約伯記 1:7)另方面撒但也不是沒有差役，就如經文所說，『所以，他的差役若裝作仁義的差役，也不算希奇。...』(哥林多後書 11:15)既然撒但不可能內住在每個人身上，那麼在眾人裏面的罪由邪靈而來，在老我裏面。當我們信主後，聖靈內住在基督徒身上，但沒有聽說基督徒一信主就完全治死老我的，也就是說，有一段時間，基督徒會有著聖靈和邪靈同時存在著，所以經文會說，『故此，我所願意的善，我反不做；我所不願意的惡，我倒去做。若我去做所不願意做的，就不是我做的，乃是住在我裏頭的罪做的。』(羅馬書 7:19-20)

既然有一段時間，聖靈和邪靈會同時存在於一個基督徒的身上，而基督徒的標杆是要模成耶穌的無罪形像，完全的治死老我，也就是從有邪靈到沒有邪靈的存在，我們就看

看這逐漸的連續過程是如何發生的。換句話說，一個基督徒是要由不信主到信主的信中，然後『...是本於信，以至於信。...』（羅馬書 1:17）讓信心逐漸長大，也就是慢慢的治死老我，我們就以某一項罪和其相關的邪靈來闡述其過程。

對那一項罪而言，其相關的邪靈只能是在我們身上或是離開我們。當這邪靈在我們身上時，我們會一犯再犯，也就是保羅所說的，『...因為立志為善由得我，只是行出來由不得我。』（羅馬書 7:18）但當我們趨向於主而一天天更壓惡這項罪時，也就是俗稱的聖靈在我們身上逐漸長大，那邪靈會在我們身上愈過愈不舒服，直到不能忍受而非出去不可為止。在那邪靈出去後，我們就脫離了那罪，就這樣，一項一項的罪會在基督徒身上脫離，也就是相關的邪靈一個一個離開了，直到沒有邪靈存在，完全的模成了耶穌的形像。這也就是一般所講的，在我們身上有新生命和老生命的同時存在，這老生命，也就是老我，是在撒但的權勢底下的，治死老我就是讓我們裏面的邪靈從我們身上離開，而老我是慢慢死的，是因為不是所有邪靈一次離開。在這裏，我們又看見了神藉著聖經告訴我們是一致的一個例子。

剩下的問題就是在生前有沒完全治死老我的可能？有人說，基督徒身上是一直有著兩個生命，直到我們肉身死了，這個敘述在邏輯上是不可能的！為什麼呢？如果老我是定義為帶著罪的那一部份，而老我在生前不可能全死的話，那一個人就不可能在生前完全模成無罪的耶穌，但聖經中就明言有生前模成耶穌形像的例子。以司提反為例，他是滿有聖靈的人（參使徒行傳 6:5），當猶太人用石頭打死他時，他說，『主啊，不要將這罪歸於他們！』（參使徒行傳 7:59-60）這是和耶穌在十字架上說的基本相同，因祂說，『...父啊，赦免他們！因為他們所做的，他們不曉得。...』（路加福音 23:34）可見司提反是生前就已被模成耶穌形像的人，他也是第一個為主殉道的門徒，也是唯一主在天上站在神的右邊歡迎的人。（參使徒行傳 7:55-56）

我們的靈如亞當般已經死了（參創世記 2:16-17, 5:5），當我們一信主，就有了從神來的無罪的新靈，像經文所說，『我也要賜給你們一個新心，將新靈放在你們裏面。又從你們的肉體中除掉石心，賜給你們肉心。我必將我的靈放在你們裏面，使你們順從我的律例，謹守遵行我的典章。』（以西結書 36:26-27）雖然聖經沒有明說聖靈是住在新靈裏面，但這是和罪無關的新靈，照神藉著聖經告訴我們是一致的來看，聖靈只能住在新靈裏面。至於新靈的具體位置在那裏，沒有人知道，因為聖經沒有講。

耶穌現在天上，就像祂說的，『...願你所賜給我的人也同我在那裏，叫他們看見你所賜給我的榮耀。...』（約翰福音 17:24）當祂再來的時候，我們最後會和祂同在天上。很明顯的，經文是在說，祂們在創立世界以前，是以愛聯接在一起，『...因為神就是愛。』（約翰一書 4:8）但父也絕對是公義的父，詩篇不是說得很清楚嗎？『公義和公平，是你寶座的根基；慈愛和誠實，行在你前面。』（詩篇 89:14）實在是不要只談神的慈愛，而忘了神的公義！